

Año..... Ptas. 4'50
Semestre... 2'50
Trimestre... 1'50
Extranjero doble precio.

Anuncios y comunicados
precios convencionales

TIERRA SORIANA

DIRECTOR
José Sáenz

á quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Redacción y Administra-
ción: Collado, 9.
Soria.

Periódico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADO

Franqueo concertado

AÑO VI.

Martes 26 de Diciembre de 1911

NUM. 776

El caso de Beratón

Nuestra tranquilidad, cuando
no vemos cerca el peligro y nues-
tra preocupación cuando lo tene-
mos cerca, nos condenan á una
gran vida de errores.

Hace un año debió pensarse en
remediar la triste situación de
Beratón, y no se hizo. Ahora se
querra hacer apresuradamente y
tampoco se hará ó se hará mal.

Contemplamos todos los meses
un grupo de chiquillos que van
contentos á Méjico y las Repúbli-
cas Sub-americanas con una ilu-
sion en el alma y un pensamiento
en el cerebro. Vemos, hombres
fuertes que dejan esta tierra, mo-
zas garridas que van con infinitas
esperanzas, familias completas, y
ó no les decimos nada, ó les decimos
«Adiós» con una glacialidad
de sajón y no volvemos á preocupar-
nos del cuadro hasta que no lo
vemos de nuevo.

Triste sino el nuestro. Cuando
cundió el pasado año la
voz de «Beratón, emigra» todos
clamábamos con acentos de dolor.
Pasó un año; esperaron los pobres
futuros emigrantes á que se me-
jorara su suerte, no llegó nunca
el cumplimiento de esa promesa;
callamos todos; enmudeció el run
run de la calle y no pasó nada.

Hemos vuelto á nuestra asom-
brosa tranquilidad, pasados los
primeros momentos de excitación
por nuestro voz de alarma.

Así no se es nada. Un pueblo, que
quiere serlo, ha de trabajar, tener
ansias de serlo y conseguirlo
aunando las voluntades de todos
sus hombres.

Aquí no pensamos en eso y la
indiferencia bien cara la pagamos.
Remedíemos ahora el caso de
Beratón, llevando á todas partes
la voz de ese desventurado pue-
blo para evitarnos una vergüenza
y un reproche y luego pensemos
seriamente en el porvenir de esta
provincia.

Emigran muchos jóvenes, mu-
chos viejos, muchas familias.
Hace falta que esa emigración no
sea huida de los sinventura; hace
falta armonizar la necesidad con
la conveniencia y convertir nues-
tros emigrantes en mensajeros del
trabajo, aptos para la lucha y
dispuestos á buscar mercados á
nuestras producciones y centros
de trabajo á los comprovincianos.

Para la provincia sería el fruto
de esa determinación. A nadie le
había de pesar y nadie se negaría
á ello, pero, antes, es preciso pre-
parar el medio de conseguir estos
deseos, y como medida urgente,
inaplazable, recurrir á todos los
medios legales para dar á los ve-
cinos de Beratón lo que necesitan
para seguir viviendo en España.
Si no lo hacemos, llevaremos siem-
pre en nuestras almas el estigma
de las acusaciones violentas, es
decir, lo llevará quien pueda so-
correr á estos desventurados y no
lo haga; nosotros, no porque ha-
cemos lo que debemos: avisamos.

Nochebuena

Al recuerdo de
todos los afectos
que perdí.

Pan, vino y un poco del bien de alegría,
carino, un rescaldo de brasa amorosa
y justo á la blanca mesa, en armonía
y en paz, la familia toda jubilosa.

Que no falte nunca la madre en el día
de fiesta sagrada, la cara de rosa
de la amada nuestra, ni la gritería
de los rapazuelos, clara y bulliciosa.

Y que se oiga el cuento que cuenta la abuela
de aquel niño malo que no iba á la escuela,
mientras de la calle llega un cantar viejo.

Y un hijo en los brazos después de la cena
se nos duerme siendo su cara el reflejo
tranquilo y rosado de esta nochebuena.

Nicasio HERNANDEZ LUQUERO,
Madrid 24-XII-1911.

Desierto de nieves

(De las «Memorias de un bohemio»)

Recorría pausadamente, y á so-
las con mis pensamientos, las más
apartadas calles de una inmensa
ciudad cubierta de nieves. Nada
rompía el silencio; hasta mis pasos
eran silenciosos, pues el ruido que
debieran producir, al chocar sobre
el pavimento desigual de las
calles que pisaba, era ahogado por
la alfombra de nieve que todo lo
cubría. Nada deshacía la calma,
turbando á quietud en que todo
parecía dormir un sueño continua-
do que velaban lejanas luces, casi
muertas, por densa neblina que si-
mulaba infinidad de átomos de nie-
ve suspendidos en el espacio... To-
do era silencio, todo era calma...
Pero silencio de pavor ante una
soledad de muerte, calma de deso-
lación, velada por lejanas y morte-
cinas luces.

De vez en vez, alguna persona
cruzaba las calles que recorría des-
lizándose rápida, y tan silenciosa
que simulaba quimérica sombra
que huía de la verdad.

La noche invernal, me traía á la
memoria aquellas noches parisien-
sas, en que los alegres bohemios
buscaban con afán el mediocre café
ó restaurant, donde deshalar sus
ateridos cuerpos, mientras que en
sus corazones alentaban el amor,
la alegría y la ilusión, que los vi-
vificaban y enaltecían, hasta pre-
sentarnos, como hermosa en-
carnación de seres fantásticos en
los lindes de la vida real. Her-
mosas almas que durmieron un
sueño de ideales, tan irrealizable
como hermoso y del que no des-
pertaban hasta que la muerte con
sus manos huesudas, les arrastra-
ba hacia los abismos, donde ella
reina desgarrando antes con sus
manos de fina dureza el telón don-
de se reflejaron las más bellas qui-
meras, y tras del cual aparecían
tan solo, la mirada de la muerte,
como un abismo insondable, ne-
grisimo y la intensa inquietud de
las almas que vagan entre sombras
después de haberse extinguido el
último rayo de vida, que desapare-
ció como un faro del que nos hemos
ido separando lentamente hasta
perderlo de vis a, al mismo tiem-
po que, sin su guía, nos perdemos
en la inmensidad del mar, vagando
en eterna zozobra, sin más guía
que el viento, sin más límites que
el infinito, sin más luz que las ti-
nieblas...

Seguía caminando á través de
las calles tortuosas, y mis pensa-
mientos iban surgiendo frios, ra-
zonados y mostrándome, una á una,
las tristes miserias de mi vida de
artista... Había dejado de ser poeta,
había alejado mis sueños, mis con-

cepciones de loco soñador, y anali-
zaba mis tristezas y desencantos,
marcados en el largo camino de mi
vida monótona y fría, como un ina-
cabable desierto de nieves. Presen-
tia, con escalofríos de pavor y des-
aliento, que iba á caer vencido, al
sentir que, fatídico, glacial, mons-
truoso, me acariciaba el más frío y
desolador contacto, con la realidad
de la vida... ¡La miseria! Ante
aquella visión, quise esforzar mi-
mente á que continuara sus locas
quimeras, embriagándose en sue-
ños... ¡En aquellos sueños en que
se deleitaba mi espíritu! ¡Pobres
sueños, cómo huisteis de mí, cuán-
do el azote de la realidad me separó
de la ilusión, cuando el fracaso
mató mis esperanzas y cuando mi
cuerpo y mi alma emprendieron su
éxodo de amarguras á través de la
vidal...

Quise que en mi corazón resucita-
ra el amor que había muerto, y
que vehemente amase más que
nunca.

Pobre de mí... ¡Quería dormir
mi alma en ideales, para alejar de
ella la espantosa visión de reali-
dad! ¡Quería que mi corazón
amase, para que el amor ungiere la
ilusión dominadora que apartaba de
mí aquellos desoladores fantasmás
de miseria y dolor! Nada conse-
guí; en mi mente continuaba refle-
jándose la mísera realidad, no de-
jando renacer los delicados sueños
que evocaba torpemente, y en mi
corazón, no alentaba el amor. Por
el contrario, latía lento, rítmico,
con un exagerada lentitud, que pa-
recía que su fuego había sido en
vuelto en aquellas nieves que mis
pies pisaban, siendo en él un frío
de mármol, cual si presintiera la
soledad y tristeza en que iban á ser
envueltos los amores delicados que
alentó...

Y seguía evocando á aquellos lu-
chadores de la vida que tuvieron
amores, alegrías é ilusiones, con
cuyas caricias, hicieron desapare-
cer las sombras de desaliento, en
que, á veces, eran envueltas sus al-
mas, al observar dudoso el camino
de sus vidas en continuos roces
con la miseria. Dichosos ellos que
en el desierto de su vida, hallaron
oasis, bebiendo las aguas cristali-
nas de fuentes de amor, que eran
los labios de aquellas grisetitas con
almas de artistas, cuyos ojos ena-
moraban tanto con sus bellas lu-
ces, como con su tristeza, que des-
pertaban de un sueño de amores
para dormirse en sueños de ilusio-
nes, ojos que nacieron para des-
pertar amores, y para llorar ó más
tarde, que embriagaron la vida de
aquellos seres, hasta el extremo
de ocultarles, con sus resplandores,
la obscura realidad llena de pro-
sas y miserias.

¡Quién pudiera besar vuestros
ojos, hermosas Mimis y Mussettas,
para robarles la ilusión que en
ellos brilla!...

¡Quién pudiera besar vuestros
labios, para beber—haciéndole lle-
gar al corazón—el amor que crean-
do sueños, alienta á la vida y ocul-
ta la triste verdad de una existen-
cia de prosas y dolores!... ¡Quién
pudiera morir como vosotros que
moráis al mismo tiempo que vuestros
amores y esperanzas!... Moráis
viendo desaparecer todas las qui-
meras que vuestras almas apasio-
nadas crearon... Moráis amando y
esperando... En cambio yo, mori-
ré, cuando cansado de luchar y ser
vencido mil veces por la miseria,
caiga sin fuerzas para levantarme,
viendo como se realiza mi única
ilusión, mi última esperanza, mi
postrero amor, al observar que la
muerte, con sus dedos de fina du-
reza, va rasgando un telón inmen-
so, blanquísimo, interminable...

Es el camino de mi vida, monó-
tona y fría como inacabable de-

sierto de nieves... Tras de él apa-
recerá el mundo de tinieblas donde
confundidas vagarán las almas...

Gonzalo SABATER BARONA,
Valladolid, Diciembre, 911.

Reunión de Maestros

Se ha verificado la reunión para
que estaban citados los Sres. Maes-
tros de este Campo, de cuya reu-
nión nos han sido entregadas las
conclusiones siguientes, que han
sido elevadas á la superioridad.

1.ª Que la provisión de escue-
las se haga de la forma siguiente:
Que asciendan 4000 Maestros y Maes-
tras á 1000 pesetas, proveyéndose
la mitad, con arreglo al escalafón, y
la otra mitad, por oposiciones res-
tringidas, y que, al propio tiempo,
desaparezca la limitación de dere-
chos, es decir, que puedan ascender
sin limitación alguna al sueldo más
elevado, por riguroso escalafón.

2.ª Que se reconozca á todos
los Maestros y Maestras el derecho
que tenían cuando dieron principio
los estudios, es decir, que á los Maes-
tros que en 1.ª de Agosto último
hubieron ingresado en las escuelas
Normales, se les reconozca el dere-
cho á concursar escuelas con los in-
terinos, que hasta la fecha expresa-
da hubiesen obtenido interinidad.

3.ª Que en la orfandad y viude-
dad sean compatibles los derechos
de orfandad ó viudedad doble ó
que los huérfanos puedan disfrutar
el haber que les corresponde por las
dos orfandades, y en igual sentido,
cuando una Maestra enviude, y ejer-
za ó cobre en jubilación no sea ésta
obstáculo para cobrar lo que le
pueda corresponder por su con-
sorte.

Y 4.ª Haber visto con disgusto
el nombramiento de un Profesor
de Soria, para girar visita extraor-
dinaria á los Maestros de Sta. Ma-
ria de las Hoyas, pues esta resolu-
ción de la Dirección General tien-
de á desprestigiar la autoridad del
digno Inspector de 1.ª Enseñanza
de esta provincia, y caso de ser ne-
cesaria una visita extraordinaria á
dichas escuelas, el nombramiento
para esta debiera haber recaído en
un Inspector de término, ó en otro
de alguna de la provincias que com-
prende este Rectorado.

Tal es la nota oficiosa que nos ha
sido entregada para su publicación
por el presidente de la asamblea
D. Victor Rello á quien reiteramos
desde estas columnas nuestras ex-
presivas gracias por tal diferen-
cia.

M. L. Egido.
Gómara 23 de Diciembre de 1911

La protesta nacional

Nobleza de raza

II

En la época presente, en la que
el caciquismo imperante lo
avasalla todo es indudable,
que, para seguirle, que para que
los adeptos que en esa vida ra-
quítica y pobre no surja el des-
barajuste y se desbanden cual
rebaño sin pastor, los jefes, los
que en virtud de él han llegado á

tan elevado puesto, tienen que,
irremisiblemente, seguir prote-
giéndolo, y de ahí nace, ese fa-
voritismo trashumante y rastre-
ro, produciendo, como es natural,
la epidemia empleomaniática que
favorece á uno para perjudicar
las más de las veces á diez ó vein-
te ó más de los no elegidos para
ello.

De tal estado de cosas justo es
reconocer que aquel que obre
con nobleza, que aquel que quie-
ra la justicia para el derecho na-
tural de defender sus intereses,
y con éstos combatir la miseria
que en torno del hogar se cierne
cual negra nube sobre nosotros,
suspendida en el espacio en tarde
de borrasca y no se heche en los
brazos del caciquismo, bien sea
porque no juzgue necesario su
apoyo puesto que pide justicia
para la verdad—cosa que no su-
cede más que en esta desventu-
rada patria á quien han dado en
llamar la de las controversias—
ó bien porque su noble é hidalgo
proceder no le permite buscar
apoyo tan ilícito como repugnan-
te, y en este caso llevando por
bandera la nobleza legada á ellos
por sus antepasados, se lanzaron
en busca de la justicia los produc-
tores castellanos, creyendo que en
lo justo de su petición se estrella-
rían los obstáculos que les pusie-
ran en su camino esas falanges
ruines que imperando tratan de
abarcarlo todo como si su domi-
nio quisiera ser el territorio pe-
ninsular. ¡Ah! otra cosa sería—
aun á pesar de esas falanges—silo
castellanos llevasen grabadas tan
envidiables dotes en pergaminos,
si otro sería el giro que sus peti-
ciones hubiesen tomado, más co-
mo llegaron á las gradas del si-
tial donde descansan los poderes
con el rústico vestir y con el olor
del terruño, sin apoyo de ningún
brazo político, tan solo confiados
en la veracidad de su petición, he
ahí el porqué la irresoluble acti-
tud de ellos tuvo un gesto de in-
diferencia repulsiva para los que
en otro tiempo tuvieron la reso-
lución firme de ayudarles á esca-
lar el pináculo de sus aspiracio-
nes.

Diariamente llegan comisiones
á la villa coronada, comisiones
que en su cabeza llevan las de
políticos más ó menos influyentes
pero que tienen la suficiente fuer-
za para que los comisionados va-
yan de regreso á sus hogares con
los corazones ebrios de esperan-
zas y alegres los rostros por la
seguridad de lo favorablemente
resuelto del asunto que allá los
llevó; y tan solo una vez, tan solo
en una situación se lanzan los
productores á postrarse con hu-
mildad y sencillez ante ellos y
no se les hace la menor indica-
ción que les muestre un horizon-
te de esperanza, porque no qui-
sieron ampararse bajo la sombra
de ninguna bandera política, fia-
dos en que su nobleza de miras
bastaría para poner á fiote su pe-
tición.

Seanos pues permitido afir-
mar que como nosotros no habrá
quien dude de el noble é hidalgo
comportamiento de los sencillos
obreros del campo de los que te-
miendo quedase el olor de sus
miserias en donde hospitalidad
les debían fueron injustamente
despedidos.

Arturo DE SALOCIN.
Almazán Diciembre 1911.

GABINETE MEDICO

Dr. Basilio Jiménez Benito
Rayos X—Electroterapia

Consulta diaria de 10 á 1
Calle de los Estudios, 2.—pral.

## De Madrid

Sr. Director de TIERRA SORIANA

Muy Sr. mío: Están produciendo honda sensación en todos los círculos, los importantes telegramas que desde hace cuatro días está recibiendo el Gobierno, dándole cuenta de los sangrientos combates que se están librando en el harka rifeña y nuestras tropas a orillas del Kert.

Este desagradable asunto, resulta tan extraño, que nadie se explica fácilmente como haya podido reanudar la guerra, cuando se contaba que la paz se había concertado en terminos tales que nadie podía creer, que los moros se lanzaran nuevamente a guerrear, y mucho menos en la actual época del año, en que los moros se dedican generalmente a las faenas agrícolas del campo.

Todas estas circunstancias, han hecho que vuelva a circular el rumor de que Francia no sea ajena a lo que hoy pasa en Marruecos sino que por el contrario que la guerra esté alentada por importantes elementos franceses.

### Accidente al Rey

Por haberse lastimado un pié don Alfonso, jugando ayer al Polo en la casa de Campo, y a consecuencia de las tristes pérdidas que sufrieron nuestras tropas en el combate de que doy cuenta en otro lugar, ha suspendido su excursión cinegética a Lachar, anunciada para esta tarde, habiendo telegrafado D. Alfonso al Conde de San Pedro, disponiendo que por él no se suspenda la cacería, pues si puede, irá a última hora.

Tampoco se celebró hoy capilla en Palacio, toda vez que no podían asistir los reyes.

### Ministros enfermos

Los ministros de la Gobernación y Estado, se encontraban hoy mejor de sus respectivas dolencias, habiendo podido ir a Palacio el señor García Prieto.

El Sr. Barroso, se levantó un rato de la cama, pero no piensa asistir al Consejo, y por lo tanto, tampoco salir de su domicilio.

### Comentarios de Canalejas

Hablando el Sr. Canalejas del telegrama oficial recibido de Melilla, se extraña de que los moros combatiesen ahora siendo la época de las faenas agrícolas y cuando nunca lo habían hecho en esta época. Se sabe que el general Ros fué atacado por unos 4.000 moros.

Oficial: Melilla 25.—«Todo el día duró el combate en Taurit-Zag. El enemigo durante la noche reforzó considerablemente las posiciones cerca de este último punto.

Tomaron parte en el combate 3 compañías Ceriñola, sección ametralladoras, mandadas teniente coronel Bernaldez y 4 compañías de Africa, mandadas por teniente coronel Escudero que salieron de Ras Medua.

Acudió también al combate la columna de Aizpuru y otra del coronel Serra para proteger el conve y a Ishafen.

El general Ros comunica desde Tauriat que después de rudo combate sostenido con el enemigo muy numeroso logró desalojarle de las posiciones que ocupaba inmediata aquella posición.

El enemigo que se retiró en dirección al Kert no pudiendo perseguirse por estar próximo la noche.

El enemigo se retiró muy castigado dejando varios muertos y heridos de guerra. Se espera que llegue el día para reanudar el campo y precisar nuestras bajas pudien dos adelantarse las siguientes:

El teniente coronel de Ceriñola Bernaldez y el teniente del mismo cuerpo Armisen, muertos. Igual mente muerto el capitán de San Fernando, Retanconst. Herido el teniente Montero.

Las bajas de tropa fueron seis muertos y 25 heridos.

Las fuerzas del general Ros pernoctan en las posiciones ocupadas por el enemigo.

Comunicaré noticias a medida que se vayan recibiendo».

### Despachando con el Rey

El Presidente del Consejo despachó esta mañana con el Rey poniendo a la firma varios decretos de indultos leves y uno concediendo el título de Conde de Lavau, al señor Maristany.

### Negativas ministeriales

El Sr. Canalejas negó hoy que haya manifestado que había diez grandes cruces de Alfonso XII vacantes.

Solo había cuatro disponibles y como dos han sido concedidas quedan dos que se concederán antes de la reunión de las Cortes.

Para esas dos condecoraciones hay diez personalidades que se encuentran en condiciones de ser agraciados con el as entre los cuales figuran los Sres. Barroso, escultor Marinas y el diputado don Eduardo Vincenti.

### Consejo de ministros

A las cuatro y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en el domicilio del jefe del gobierno.

La reunión según manifestaron a la entrada era para cambiar impresiones sobre los trabajos de la junta de Aranceles y resolver cuatro ó seis extremos pendientes.

Sobre este asunto conferenciaron ayer extensamente los señores Rodríguez y Canalejas.

A la reunión de ministros no asistieron el ministro de Marina por hallarse ausente, ni el ministro de la Gobernación por causa de enfermedad.

### Ultima hora

A causa de haber sufrido el Rey una distensión en un pié, al probar ayer unas jacas para el juego del polo en la Casa de Campo, necesitará algunos días de reposo para impedir que sobrevenga la inflamación

Suyo afmo.—El Corresponsal.

## DE SEVILLA

### Profanación artística

Sevilla.—Numeroso público ha desfilado ante el cuadro de la Concepción de Murillo, cuyo retoque ha sido una profanación artística

El cuadro será descolgado para que le examine una comisión de la academia de Bellas Artes.

### La fiesta del árbol

Se ha celebrado la fiesta del árbol de Noeiu el local de la cantina escolar de San Jacinto, asistiendo mas de 800 alumnos que allí se educan en los últimos adelantos.

Durante el acto les fueron repartidos numerosos regalos y meriendas y también muchas prendas de los roperos parroquiales.

En la cárcel se ha repartido un rancho extraordinario a los presos.—P. A.

## De la provincia

### Gómara

Ha fallecido en esta villa el conocido comerciante en el ramo de ultramarinos, D. Vicente Angulo.

Reciba su estimada familia nuestro sincero pésame. Suyo afmo. El Corresponsal.

## Mercados

### Gómara

El mercado muy concurrido; aunque los precios en los cereales siguen sien los mismos.

Trigo puro, 9,50 ptas. los 55 litros (fanega castellana).

Idem común, 8 id. id. id.

Centeno, 7,50 id. id. id.

Cebada, 6 id. id. id.

Avena, 4,25 id. id. id.

Patatas, arroba, 1,50 id.

Huevos, docena, 1,80.

## Sotillo del Rincón

Mi querido Director:

Por estas heladas tierras, ya que la gente no puede ocuparse de faenas agrícolas, se abandona a sus sanguinarios instintos... dedicándose a matar pacíficos animales.

Y como la matanza del cochino en la casa del agricultor, es la reunión de la familia y amigos íntimos, es la comida abundante y deliciosa con el más ó menos auténtico peleon, es el jolgorio; la alegría reina en el pueblo, y por las calles juegan los chicos y las mujeres con sus castas cubiertas, á la cabeza desfilan en dirección al río á lavar... todo lo lavable; el pueblo está en fiesta continua, pues hoy en una casa, mañana en dos, al otro día en la del vecino, la matanza alega al pueblo, y la temporada dura unos cuantos días; y eso que este año algunos se quedan sin esa anhelada fiesta pues los que no engordaban en casa, no han podido comprar por que parece ser que una epidemia ha hecho dictar rigurosas medidas, impidiendo la circulación de esos asquerosos bichos tan ricos.

Hemos tenido el gusto de saludar al Ecnónimo de esta parroquia D. Lorenzo Calberizo á quien deseamos una gestión feliz en su difícil ministerio.

A pesar de que la temporada no es muy ajetecible, sin embargo, también tenemos invernantes y, porcierto, que son lindos capullos que con su hermosura y juventud alegrarán las negruras invernales de la Aldehuéla.

Me refiero á tres bellas y elegantes señoritas de Soria. Patrocinio Sanz acompañada de otras dos amigas cuyos nombres sentimos no saber.

Y por Sotillo hemos saludado al simpático Facundo Renta cuya unión matrimonial se anuncia para en breve con la bella Patrocinio.

«Lo que puedes amor, y juventud! Nuestra enhorabuena á los jóvenes prometidos y que en breve calmen sus impacencias.

El día de Noche-buena, hubo solemne misa de gallo, con asistencia del Ayuntamiento; con este motivo las rondas de gente joven recorrieron el pueblo á los alegres acordes de las guitarras, lanzando al aire inspirados cantares, mientras los pequeños con sus tambores y panderos ensordecían el ambiente se celebró la clásica fiesta con mucha animación y con la cordura y sensatez propia de estos honrados vecinos, sin tener que lamentar el más ligero incidente.

Y colorín colorao... hasta otra. Suyo amigo.

El Corresponsal.

### «FORASTEROS!»

¿Queréis vestir bien y barato?

Pues visitad la sastre- ría de ESTEBAN VALERO, calle del Collado, núm. 11, en Soria.

Se dan facilidades para el pago y se garantizan los trabajos.

## La Sociedad Económica de Amigos del País

El domingo último á las once de la mañana se constituyó definitivamente la Comisión de la Sociedad Económica de Amigos del País, hermosa institución que sostienen con cariño los pueblos que quieren mejorar sus condiciones de producción y de cultura.

Desgraciadamente cada vez somos más apáticos, indiferentes á estas ambiciones: más claro, lo sentimos pero no lo buscamos. Así se explique á las once de la mañana d l domingo al Palacio Provincial no hubieran asistido mas que los señores Del Río, Taracena, Granados, Pascual Cacho, Palacio, San Martín, Iñiguez, Morales Esteras, Relano, Caballero, Carrillo (D. Antonio), Sr. Abad de la Colegiata, Iglesias, Posada, Carrillo (D. Angel), Arribas, Rubio, y los señores Las Heras por *El Avisador Numinantino*, Rioja, por *Noticiero de Soria* y Calvo por TIERRA SORIANA.

Por aclamación fué nombrada la Junta de la Sociedad Económica de Amigos del País de siguiente modo:

Director, D. Mariano Granados; Censor, D. Luis Posada; Contador, D. Blas Taracena; Tesorero, don Mariano Iñiguez y Secretario, don Felipe las Heras.

Se posesionaron de sus cargos los señores nombrados y en breves frases, muy elocuentes como todas las suyas, el Sr Granados dió las gracias en nombre propio y de sus compañeros de Junta, por haberles designado para la Junta de tan conveniente Institución y propuso que el Excmo. Sr. Marqués del Vadillo fué a nombrado Presidente honorario de la Sociedad y así lo acordaron los reunidos por unanimidad.

En breve volverán á reunirse cuantos quieran inscribirse como socios de esta nueva fundación para constituir la Sociedad en secciones, conforme á lo prevenido en su Reglamento.

## TEATRO

El sábado, se anunciaron «Los guapos», «La Reina mora» y «Los Pícaros Celos».

Tuvo la empresa una entrada buena, aunque no tanta como merece el sacrificio que supone traer una compañía como la que ahora actúa en nuestra capital, y consta, que, no es adulación nuestra, esto es, una lamentación sincera que en otro trabajo podríamos probar.

### Los guapos

La popular zarzuela de Arniches y Jaksón Veyan con música del maestro Jiménez tuvo una interpretación aceptable.

La gente guapa de corazón de hierro y cerebro reflexivo, de instintos feroces y sentimientos buenos, los guapos que hacen el con trabando y se burlan de los carabineros tuvieron perfectos intérpretes en Abolaña, que hizo un *Frasquito el Rubio* incomparable; Cruzada, que cumplió con exactitud en *Pepe el malizuelo y Curro*, que lo hizo muy bien el Sr. Arias

y *El tío Zandunga* que lo hizo con gracia inimitable el Sr. Ponce. De ellas, las Sras. Rodríguez, Fernández y González.

### La reina mora

Hemos visto todos la obrita de los Quinteros con música de Serranoque se titula «La reina mora» y eso nos releva de hacer una revista amplia que bien merecida tiene la obra.

Montosa hizo un *D. Nuez* que ni *carcao*; Abolaña, con sus santos y sus refranes, superior; Cruzada, en *Esteban*, cantando muy bien; Arias, incomparable en *Cotufa*.

La Sra. Rodríguez fué muy aplaudida y no sin razón; en *Er niño é los pájaros* estuvo la Sra. Fernández muy bien; en la vieja *figsona*, huraña y murmuradora, la señora González y para labia con *Cotufa* no lo hizo mal la Sra. Criado

### Los Pícaros Celos

Arniches con el malogrado poeta C. Fernández Shawa, escribió un sainete picaresco en el que intervenía un hombre desalmado (Sr. Montosa), un marido poco dado á consentir libertades con su señora (Sr. Cruzada) y otro marido amantísimo y bueno (Sr. Abolaña), intérpretes que gustaron mucho por que estaban bien poseídos de su papel y en nada faltaron ni se excedieron.

Las Sras. Rodríguez y Fernández muy bien. Ellas dieron mucha animación á la obra.

No estuvo mal Ponce, hombre de pan alón de odalisca y éxitos femenino á granel con «plétora» y «ré-mora», ni lo hizo mal Arias.

### Domingo, 24

A las 5 de la tarde se pusieron en escena con gran éxito «Los Holgazanes» y «Los Guapos».

Hemos hecho ya extensa revista de estas funciones, y repetimos que fueron muy aplaudidas en la primera la señora Fernández, y en la segunda la señora Rodríguez; y los Sres. Montosa en la primera y Abolaña y Cruzada en la segunda.

### Lunes, 25

Por la tarde, también á las 5, se pusieron en escena «Los pícaros celos» y «La Reina Mora».

No fué numerosa la entrada, sin duda por que las obras eran muy conocidas.

### El Barbero de Sevilla

Los incomparables Perrin y Palacio hicieron de un asunto de ópera una zarzuela de gran visualidad cómica y mucho efecto escénico. Una obra sería que siempre que se vé, gusta.

Se distinguieron todos los artistas porque sacaron con mucho gusto la obra, pero, como la Srta. Rodríguez nadie. Es justo rendir pleitesias á su ingenio de artista y á su voz hermosa, fuerte y armoniosa, que á veces subyuga y á veces emociona.

Las Sras. Fernández y González, gustaron mucho y con ellas compartieron los apausos por este orden las Sras. Abolaña, Cruzada, Montosa, Ponce, Arias y Sánchez, que trabajaría mejor si no se afectase tanto.

### Cambios naturales

La zarzuela de Ventura de la Vega, *Cambios naturales*, tiene

escaso interés y, sin embargo, siempre que se representa es aplaudida.

Cambios naturales es, á no dudarlo, una de las peores producciones de Ventura de la Vega porque los tipos cemplejes de hombres vagos que en el matrimonio buscan su porvenir, son tantos como vagos hay y vagos hay muchos.

El torero cobardón, el despreocupado músico, mitad bohemio y mitad vago, que es igual que decir todo vago, el poeta molierano y el cómico serio nunca pagan á la patrona y siempre tienen humos. Oh, ¡la bohemia, la vida rara!

De ellas Rodríguez, Fernández, González y Sánchez; de ellos Montosa, Abolaña, Cruzada y Arias, según queda escrito.

La buena sombra

El libro de caja de los Quinteros dice que «La buena sombra» es de las zarzuelas que más dinero producen y nosotros, lo diríamos también sin ese poderoso auxiliar de caja que se llama Dietario.

Se trata de una obra muy conocida: Un asunto andaluz, un chulillo de Triana, una moza jueca, un intermedio, etc. total nada, todo de siempre, amoríos.

La señora Rodríguez acertadísima y aplaudida muy justamente; la Sra. Criado, muy linda y muy bien que son dos cosas diferentes en una sola; la Sra. González, como siempre, bien; Montosa acertado, Abolaña, superior, Cruzada incomparable, Ponce, estudioso en su papel que lo interpretó bien, y, los demás, sin desmerecer.

La compañía trabaja, en conjunto, bien; el cuarteto, da mucho realce á las obras, pero el público sin enterarse.

PARANOLA

N. B.—Dentro de pocos días describiremos el misterioso párrafo final de nuestro último número.

Conferencia telegráfica

Ultima hora

Madrid, 25 (7 t.)

Nuevo título

En el despacho de firma que hoy ha presentado al monarca el Presidente del Consejo, figura el decreto concediendo el título de Conde de Lavan á D. Pedro Maristany.

Los presupuestos Las Cortes

y los Aranceles

La Gaceta del día 31 publicará el programa de prórroga de los presupuestos, la reforma del Arancel y la convocatoria de apertura de las Cortes para la primera quincena del próximo mes.

MELILLA

Sangriento combate en el Kert.—Victoria de nuestras tropas. El Teniente Coronel de Ceriñola y el Teniente Almisen, muertos.—Un capitán y un teniente herido; seis soldados muertos y veinticinco heridos.

Melilla, 25.—Los moros han vuelto á atacar nuestras posiciones. Sabía el Capitán general, por los confidentes moros, que la harka se disponía á producirnos nuevos combates y todas las tropas estaban preparadas para cualquier eventualidad. Ayer de mañana los cabileños se fraccionaron en varios grupos

para pasar por distintos vados el río Kert.

Nuestras avanzadas de Tauring-Zag fueron tiroteadas por algunos moros y al momento se dispusieron á rechazar el ataque tres compañías de Ceriñola y una sección de ametralladoras mandadas por el teniente coronel Sr. Bernaldez.

Para apoyar á las fuerzas anteriores el teniente coronel Escudero se puso al frente de cuatro compañías de Africa que salieron de Ras-Medna, en cuanto oyeron los primeros disparos.

La columna de Aizpuru

El general Aizpuru ordenó el avance de su columna para proteger las de Africa y Ceriñola y mandó que el Coronel Serra saliera con su columna á proteger el avance del convoy de las tropas acampadas en Ishafen.

El furor de los rifeños

Los cabileños nos atacaron con gran furia en todas partes de Tauring-Zag pero fueron rechazados valientemente y desalojados de todas sus posiciones no pudiendo perseguirlos por la proximidad de la noche.

Se sabe que los rifeños han sufrido enormes bajas y han sido castigadísimos.

En nuestros campos dejaron muchos muertos y heridos y grandes pertrechos de guerra.

Nuestras bajas

Hemos tenido sensibles bajas. En el fragor del combate cayó muerto el teniente coronel de Ceriñola señor Bernaldez y el teniente del mismo regimiento Sr. Almisen.

El capitán de San Fernando señor Betancourt y el teniente Montero están gravemente heridos.

Han muerto un sargento, cinco soldados y han resultado 25 heridos.

Lo que dicen Luque y Canalejas

El ministro de la Guerra, comentando este combate y los primeros ataques de los cabileños dijo que observa un fenómeno rarísimo porque en estas épocas jamás combaten los moros y Canalejas ha dicho lo mismo, añadiendo, que, en su posición, no puede establecer conjeturas.

Madrid, 26 (4,30)

Las hostilidades de los moros y la opinión del Gobierno.

Esta tarde hemos conseguido los periodistas hablar con Canalejas, quien se ha mostrado sorprendido de las hostilidades de los cabileños.

Manifestónos no echó las campanas á vuelo cuando se acordó últimamente la paz porque no creyó seriamente en la sumisión de los rifeños, y dice que no encomió la paz porque la noticia le pareció agradable, pero poco seria, sin confiar mucho, por eso, en las sumisiones de los moros.

Para probar esto, dijo que se remitía á las declaraciones que hizo entonces.

Lo que sucede ahora

No sabe el gobierno lo que podrá suceder ahora, ni conoce la importancia de los últimos combates ni la que puedan tener las actuales hostilidades.

La fatiga de las tropas

Ha dicho el Jefe del Gobierno que está muy satisfecho del arrojo demostrado por las tropas, y siente que se haya presentado esto, preocupándole, más que nada, el cansancio de las tropas que no solo han sostenido con valor los rudos combates si no que trabajan en las faenas de aprovisionamiento y hacen por largo tiempo el servicio de vigilancia.

Los detalles completos

Espera el general Luque que el general Aguilera envíe parte detallada de todo lo sucedido, no extrañándole la tardanza en recibir estos informes, pues la densa niebla de aquel territorio, sólo consiente la comunicación por escrito, que es muy lenta.

El Ministro de la Gobernación

Esta mediodía ha visitado Canalejas al Sr. Barroso que ya ha abandonado el lecho y asistirá esta tarde á su despacho oficial.

Los nuevos alcaldes

Se asegura que esta noche empezará Barroso á hacer los nombramientos de los Alcaldes de Real orden que serán nombrados en primero de Enero próximo.

El ministro tiene muchos compromisos políticos.

HUESCA

Muerte del Sr. Camo

Ha muerto el jefe de los liberales de Huesca, Sr. Camo, cuyos relevantes méritos eran sobradamente conocidos.

Canalejas lamenta mucho esta muerte, considerándola como una gran pérdida para el partido liberal y de difícil sustitución en la jefatura del partido en esta provincia.

TARRAGONA

El asalto al correo de Valencia

La opinión se muestra indignadísima por la falta de vigilancia en los trenes.

Se ha probado, que, á no ser por el celo y arrojo del ambulante de Correos, los ladrones se hubieran apoderado de más de 300.000 pesetas.

EXTRANJERO

Persas y Rusos

Sigue la hostilidad persa á las autoridades rusas en muchos departamentos de la Persia.

La guerra tripolitana

Los árabes se disponen á un nuevo ataque al fuerte Benhgasí.

Los italianos bombardean las posiciones de los árabes.

Ecós locales y generales

Dicen de Arcos que ayer á las 11 de la mañana un sujeto desconocido se cayó por el puente del kilómetro 181 de la vía ferrea de Barcelona, produciéndose instantáneamente la muerte.

Hemos tenido el gusto de saludar á la distinguida Srta. Luisa de Marco, que ha venido con su herido, Celestino á pasar una temporada al lado de sus padres.

Sean bien venidas.

Esta noche á las nueve se representarán en el Teatro Principal: «Molinos de Viento», «Los Holgazanes» y «Las bribonas».

Hemos recibido un atento B. L. M. de la redacción del periódico madrileño La Tribuna que aparecerá en Madrid el día 1.º del mes entrante y gustosos establecimos el cambio que solicita.

Alfonso Fernández Robledo

Muchos de nuestros lectores tendrán noticia del triste fin de nuestro buen amigo, por la noticia que á última hora dimos en nuestro periódico.

Ayer, con imponente manifestación de duelo, tuvo lugar el entierro del Sr. Fernández, y este mañana en la Iglesia del Salvador, la misa de difuntos y sufragios por el alma de nuestro amigo.

Con la manifestación de nuestro dolor, reiteramos á la inconsolable familia del finado, la de nuestra más estrecha amistad.

El sábado en el tren correo salió para Madrid el Inspector de Sanidad D. Joaquín Febrel para presentar ante la Junta administrativa del Montepío de Médicos titulares, las autorizaciones que le fueron remitidas por los de esta provincia.

Feliz viaje.

Los nuevos mejoras de verdadero interés y que por consiguiente llenaron de regocijo al vecindario de Velilla de Medina se inauguraron el día 17 del mes que rije.

Una alumbrado público de la villa que lo suministra una compañía anónima y la otra inauguración también de una fuente pública; los trabajos de esta última y necesaria mejora, fueron dirigidos por don Román Gutiérrez, competentísimo fontanero del pueblo de Utrilla.

De Extremadura, donde ha estado en uso de licencia unos días, ha llegado nuestro buen amigo D. Armando López, Oficial de Correos, á quien damos la bienvenida.

Según un telegrama de un periódico de Valencia los Diputados de esta provincia han visitado al señor Gasset para que socorra á los vecinos de Beratón al efecto de evitar que este pueblo emigre á la Argentina.

El Ministro de Fomento está, desde luego, enterado del asunto porque le hemos remitido nuestro periódico.



de tan alto culto se rinde á la melancolía y á la tradición.

Su cielo no se alegre; pero es sereno como las ilusiones de la niñez.

Sus vides, cargadas de gruesos racimos, aparecen constantemente doradas por los vivificadores rayos del astro del día.

Sus montañas, azules por la mañana y rojas por la tarde, reproducen constantemente las melancólicas canciones que sobre sus crestas entonan los sencillos hijos del país.

El eco del tamboril y la dulzaina, fiel trasunto de las antiguas fiestas, resuena aún en sus campiñas, como manifestación genuina del regocijo popular.

Y por cierto que rejuvenece el alma y alegra el pensamiento la monótona danza á que se entregan los mozos y las mozas en la plaza del pueblo ó ante la casa del señor cura, como si quisiesen darle testimonio de su inocente diversión.

Por el tiempo en que empieza esta verdadera historia, los habitantes de M... esperaban con impaciencia la llegada de Uacista.

Desde que se supo la noticia, las mozas sacaron sus mejores sayas, sus jubones más ricos, sus tocas más finas y sus pendientes de coral; los mozos prepararon sus monteras, y el alcalde la capa que le sirvió en sus desposorios; porque recibir al señor médico, como ellos lo llamaban, bien merecía este alarde de respeto.

Se habló en consejo sobre las fiestas que se de-

LIBRO XVI

El segundo amor



# NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL SU CURACION CON EL MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro SALUD-FUERZA-VIGOR

Cónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIAS, EN  
F. LA QUERCIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.  
El MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.  
Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos con-  
grados á restituir la energía y la fuerza vital.  
Entre los medicamentos de un especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera  
en los jóvenes que en los ancianos. — El MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.  
El MIOGENOL tonifica. El MIOGENOL fortifica. El MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. El MIOGENOL evita los vértigos y mareos.  
De venta en las farmacias y droguerías de D. Enrique Ramírez, Collado, 19, y de D. José Morales  
Orantes, Collado, 6, Soria.

## DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel  
y también de las llagas de las piernas

### LA SANGRE MALES DE LAS PIERNAS



Antes de la curación.

Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sen-  
sacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Fran-  
cia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de las enfer-  
medades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamien-  
to maravilloso.

Eczema, herpes, impetigo, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sar-  
pullidos farináceos, yscosis de la barba, comezónes, llagas varicosas y ec-  
zemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el  
cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días,  
se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una  
recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de  
la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez  
y seis).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de sus tratamientos en  
todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel,  
ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas  
que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia) y escribirle  
Depósito general y venta: Droguería de don Francisco Loyarte, calle de  
San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), San Sebastián.

## Gran Comercio de Tejidos Nacionales y Extranjeros

LANA HILADA DOBLADA E HILADO SENCILLO. LANA LAVADA Y SIN LAVAR ESPECIAL PARA COLCHONES

### Camilo Saínz

Premiado con medalla de plata por su industria fabril de mantas y paños  
en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908.

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapabocas, fa-  
bricados con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer á su numerosa  
clientela y al público en general, ricos chocolates (LAS BARGAS) especia-  
les, de los más acreditados de España, que á continuación se detallan.

### GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

DE LOS SEÑORES

### Hijos de Isidro Aguirre, (Las Bargas)

Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exp. siones presentados y  
Proveedores de la Real Casa. — Pruébense estos exquisitos chocolates y se convencerán que son de los  
mejores que se conocen, por su bondad y esmerada elaboración.

PRECIO: Paquete de 400 gmos. á 1,25. Id. de 400 id. 1,50. Id. de 400 id. á 2,00

De venta por paquetes: Numancia, números 8 y 10. — SORIA

NOTA. — Se servirá á domicilio en esta capital á todo cliente que lo solicite. Igualmente se expedirán  
por todos los pueblos de la provincia, sin demora y con el esmero consiguiente todos los artículos con  
que cuenta esta casa tan conocida en la provincia, incluso los que hoy ofrece y espera verse favorecida  
con los encargos que se le confíen.

Dirección telegráfica SAINZ-SORIA

## Asmáticos

## Tuberculosos

los que sufrís Bronquitis Crónicas

vuestra salvación

## GOTAS HELENIANAS

2 pesetas frasco

Aprobadas y recomendadas por  
los Dispensarios Antituberculosos  
de Cataluña.

Depositario: don José Morales  
Orantes, Collado, 6, Soria. — Far-  
macia

## Consultorio Médico-Quirúrgico

Rayos X. Electrotarapia.

Inhalaciones de ozono,  
Conformes á los últimos  
adelantos científicos

DE

## ANDRÉS RUIZ GARCÍA

ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Re-  
genta.

Dedicado con especialidad al trata-  
miento de las enfermedades del pecho,  
del aparato digestivo, del sistema  
nervioso, de la matriz y operaciones  
de Cirugía general.

Consulta de 11 á 1. — Los martes, de  
2 á 4. — También por correo.

Se aplica el 606

## Juan G. y García

Tratante en ganados  
de cerda

Vende teino al por mayor, de 25  
kilos en adelante para fuera de la pobla-  
ción, á precios económicos al contado y  
fiado.

Numancia, 53, Soria.

## La Catalana

Sociedad Española de Seguros

primera fija  
FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Regis-  
tro de empresas autorizadas por R. O.  
del Ministerio de Fomento de fecha 8  
de Julio de 1908.

Garantías

Capital Suscripto..... 5.000.000,00  
social: Desembolsados: 1.500.000,00  
(Estatuaria)..... 1.000.000,00

Reservas Técnica y Ga-  
rantía..... 1.035.479,00

Inversiones y fondos dis-  
ponibles..... 2.035.479,00  
Sinistros satisfechos: 13.044.164,21

DOMICILIO SOCIAL  
Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cer-  
tes, 6ª.

Comisión principal de la provincia,  
Plaza de Acaña, 16.  
Autorizada la publicación por la Ins-  
pección de Seguros en 17 de Marzo de  
1901.

## Vinda de Ballesteros é hijos

En este establecimiento se ha e teña  
clase de pelucas, bisnes, trenzas, br-  
eles, flequillos, rizos, crepes, etc. etc.

Además se hacen cuadros pantallas y  
demás adornos, incluso dijes, sobre cris-  
tal, marfil ó nacar todo en cañelle, á  
precios sumamente cómodos.

También se alquilan pelucas, farbas,  
peluqueros para teatro y disfraces.  
Compra y venta de cabello.

Marqués del Vado, 2. So-  
Peluquería artística é higiénica.

## CAPITULO PRIMERO

Algun tiempo después, Alejandro obtuvo la  
plaza de médico cirujano en un pintoresco pue-  
blo de Galicia.

Si nuestros lectores han tomado algún cariño  
á ese pobre peregrino de la vida, que no tenía  
otro consuelo que sus recuerdos, ni otra alegría  
que el pequeño Claudio, deben leer á gunas pá-  
ginas más, y por ellas comprenderán si el tiem-  
po había realizado ó no el vaticinio de Ece-  
quiel.

Parecía, no obstante, que Dios, apiadado de  
sus lágrimas y de sus dolores, le había designa-  
do como país residencial el único que Uacista  
podría apetecer.

El pequeño pueblo de M... situado al pie de  
las montañas que aprisionan un pintoresco va-  
es templado por su clima, poético por su su lo,  
perfumado por sus aires, bello por su situación,  
y alegre cuanto puede serlo en aquel suelo, don-